

## SUMMARY OF CHANGES

### LIST OF DUAL-USE GOODS & TECHNOLOGIES AND MUNITIONS LIST

as of 12 December 2002

The following table outlines the changes made to the last published List of Dual-Use Goods & Technologies and the Munitions List (WA-LIST (01) 3). However, it should be used only as a reference.

The changes include all amendments approved by the Plenary meeting held on 11 and 12 December 2002, as well as corrections made through a corrigendum to WA-LIST (01) 3.

The new version of the Control Lists is WA-LIST (02) 1.

Category/Item	Comments
<b>GSN</b>	No change
<b>Category 1</b>	
1.B.1.c.	New Technical Note
<b>Category 2</b>	
2.B.6.a.	New text added to para. a.
2.B.6.c	Note 2 deleted
<b>Category 3</b>	
3.A.1.a.1.	New paragraph c. and new Note to 3.A.1.a.1.c.
3.A.1.a.5.a.	New parameters in sub-paragraphs 2 and 3; New sub-paragraph 4.
3.A.1.e.2.a.3.	Text corrected to read 'more than'
3.A.2.a.1. Note	Note correctly aligned under sub-paragraphs a., b., and c.

Category/Item	Comments
<b>Category 3 (contd.)</b>	
3.A.2.a.2. Note	New abbreviation – ETSI – added to the Note
3.A.2.a.	New paragraph 6 for digital instrumentation data recorders
3.A.2.c.1.	New parameters
3.A.2.d.1.	New parameter
3.A.2.e.	New parameter
3.A.2.f.1.	New parameter
3.B.1.f.1.b.	New parameter
Note to 3.E.1. and 3.E.2.	New parameter in sub-paragraph b.1.
<b>Category 4</b>	
4.A.1.a.2.b.	editorial change
4.A.2.b.2.	editorial change
4.A.3.b.	New parameter
4.D.1.	Existing text now referenced 4.D.1.a.; New paragraph b. for other "software"
4.E.1.	Existing text now referenced 4.E.1.a. New paragraph b. for other "technology"
<b>Category 5 – Part 1</b>	
5.A.1.b.2.b.2.	New text regarding frequency range and output power
5.A.1.b.6.	output added after voice coding New Technical Note
5.B.1.b.4.	New parameter
5.B.1.b.5.	Text amended
5.D.1.d.4.	New parameter
5.E.1.c.4.a.	New parameter
5.E.1.c.5.	Text amended

Category/Item	Comments
<b>Category 5 – Part 2</b>	
Note a. to 5.A.2.	Existing text divided into sub-paragraph 1 and a N.B.; New sub-paragraph 2. for public-use applications
Note c.3. to 5.A.2.	New text
<b>Category 6</b>	
6.A.1.a.2.a.2.	Sub-paragraph b. deleted
6.A.2.a.2.a.2.	New parameter
6.A.2.a.2.a.3.a.	New parameter
6.A.2.a.2.b.1.	New parameter
6.A.2.a.3.	New Technical Note 2
6.A.2.a.3.c.	non-linear (2-dimensional) added to text
6.A.2.a.3.	New paragraphs d. and e.
6.A.3.b.1.	New text added
6.A.3.b.2.	New paragraph a. added, subsequent entries re-lettered
6.A.2.a.2.a.3.	Heading amended to read any of the following photocathodes
6.A.2.a.2.a.3.b.	'or' added to end of the entry
6.A.2.a.2.a.3.c.	'control' deleted from Note and replaced with 'apply to'
6.C.2.b.3. Technical Note	Technical Note correctly aligned under sub-paragraphs 1., 2. and 3.
6.A.2.b.1., 6.A.2.b.2.b.2., 6.A.4.d.2., 6.A.4.d.3.c., 6.A.4.d.3.d.1., 6.A.4.d.3.d.2., 6.A.8.j.2. and 7.A.3. Note 1 para 2	Abbreviation for radian corrected to read rad instead of r
<b>Category 7</b>	
7.A.3.a.1.	Text corrected to include reference to Circular Error Probable (CEP)
7.A.3. Technical Notes	Reference corrected to read 7.A.3.b. in paragraph 1.
7.A.3. Note 1	'or' deleted from the end of Note 1, paragraph 1.b.

<b>Category/Item</b>	<b>Comments</b>
<b>Category 8</b>	No change
<b>Category 9</b>	No change
<b>Sensitive List</b>	
2.B.3.	Deleted
2.D.1., 2.E.1. and 2.E.2.	"Software" and "technology" for "numerically controlled" or manual machine tools (2.B.3.) included under 2.D.1., 2.E.1. and 2.E.2.
6.A.1.a.1.b.1.	New text in paragraph 1.
6.A.1.a.1.b.2.	New parameter
6.A.1.a.2.a.4.	New entry
<b>Very Sensitive List</b>	
6.A.1.a.1.b.1.	New entry
6.A.1.a.2.a.4.	New entry
<b>Munitions List</b>	
<b>ML1</b>	Heading amended to include smooth-bore weapons New heading added to para b. for smooth-bore weapons and new para 2 for other smooth-bore weapons Technical Note deleted
<b>ML2</b>	Heading amended to include smooth-bore weapons
<b>ML6</b>	Heading amended New paragraphs a. and b. and new Nota Bene Headings amended in Notes 1 and 2 to refer to ML6.a. Note 3 amended

<b>Category/Item</b>	<b>Comments</b>
<b>Munitions List (contd.)</b>	
<b>ML7</b>	New paragraph e.
	N.B. moved under para e.
	Note 2 amended
	ML reference in Note 6 amended
<b>ML8</b>	Note 6 dd. – reference in parenthesis amended to read 1.C.11.d.
<b>ML14</b>	Heading amended
	training equipment for ground military operations added to end of Technical Note
	New Note 2
<b>ML17</b>	Paragraph m. amended
<b>ML18</b>	"technology" deleted from the heading
	Paragraphs c. and d. deleted
	"technology" deleted from Note 3
	Note 4 and N.B. deleted
<b>ML22</b>	New heading
	Reference to ML18 deleted from existing text
	New paragraph b.
	New Notes 1, 2, and 3
<b>Definitions</b>	
"Adaptive control"	Deleted since 2.D.2.b. which referred to this definition was previously deleted